



- 激扬爱国之情——“爱国主义是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带”
- 砥砺强国之志——“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题”
- 实践报国之行——“新时代更需要继承发扬以国家民族命运为己任的爱国主义精神”
- 彰显大国之姿——“弘扬爱国主义精神,必须坚持立足民族又面向世界”

二版

习近平回信勉励中国一重产业工人代表 坚守技能报国初心 弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制

造关键核心技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调,制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,苦练内功、提高本领,继续为建设制造强国、推

动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新,增强核心功能,提升核心竞争力,努力做强做优做大,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装备制造业领域的重要骨干企业,总部位于黑龙江省齐齐

哈尔市。党的十八大以来,习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察,对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日,获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信,汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况,表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午举行

习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日,当天上午,习近平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时,中央广播电视台总台将进行现场直播。

青岛市经济顾问授牌仪式举行 赵豪志出席

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍
本报9月28日讯 28日下午,青岛市经济顾问授牌仪式在青岛国际会议中心举行,市委副书记、市长赵豪志为青岛市人民政府新聘请经济顾问授牌。

此次共聘请7位国际友人为青岛市经济顾问,由相关单位推荐,并经评审委员会审议通过,分别为阿斯利康全球生产运营亚太区及日本生产运营高级副总裁溥思同,泰纳瑞斯集团中东及亚太区总裁卢卡斯·罗查,荏原环境工程(中国)有限公司董事长梅檀惠治,韩国新都株式会社常务理事、新都电子(青岛)有限公司董事长郑光晔,辛巴尔康普集团公司中国区首席执行官、首席技术官考斯塔,农心集团中国本部董事长安明植,松下集团全球副总裁、东北亚总代表,中国日本商会会长本间哲郎。

据了解,目前,青岛市人民政府已累计聘请75位青岛市经济顾问,他们积极发挥智力优势,为政府制定战略规划、开展招商引资、扩大高水平对外开放等贡献力量,助力青岛市经济高质量发展。

副市长赵燕主持授牌仪式。

外籍人才眼中青岛最具吸引力

青岛第十三次上榜“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”,排名全国第七位

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷
本报9月28日讯 28日,一年一度的杭州国际人才交流与项目合作大会启幕。现场,由人社部国外人才研究中心发布2023年度“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”榜单,青岛第十三次上榜,排名全国第七位,进一步提升了我市的国际知名度和影响力。

该榜单自2010年开评,是我国唯一完全由外籍人才参与评选的引才智“中国城市榜”,已经逐渐成为衡量一座城市开放性、包容性、成长性、国际化的重要标尺。每一次评选,十强城市都是由在中国工作、生活的外籍人才一票票投出来的,投票者包括诺贝尔奖获得者、图灵奖获得者、中国政府友谊奖获得者、中华人民共和国国际科学技术合作奖获得者等全球顶尖人才。根据发布结果,北京、上海、杭州、广州、苏州、深圳、青岛、南京、成都、厦门位列2023年度中国城市外籍人才吸引力指数前十。

青岛之所以对外籍人才有持续吸引力,一方面得益于城市宜居的生活环境和开放包容的气质,另一方面也得益于城市持续提升的服务水平。近年来,青岛已先后获批科技部外国人来华工作管理创新试点、外籍人才薪酬购付汇便利化2个试点及科技部高端人才确认函下放权限,为外籍人才提供了更加舒心的生活环境和更加安心的创业环境,让他们不仅愿意来,而且来得了、留得下,成为青岛城市发展的“合伙人”。

邮储银行青岛分行: 葡萄变身“金豆豆” 带动产销两兴旺

四版

庆祝中华人民共和国成立75周年 青岛市人民政府举行国庆招待会

曾赞荣致辞 赵豪志主持 孟庆斌张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报9月28日讯 28日下午,青岛市人民政府在青岛国际会议中心举行国庆招待会,热烈庆祝中华人民共和国成立75周年。市委书记曾赞荣出席招待会并致辞,市委副书记、市长赵豪志主持,市政协主席孟庆斌,市委副书记、统战部部长张惠,副省级老同志夏耕、徐长聚、张若飞、王文华、宋远方出席。

曾赞荣代表市委、市政府,向全市人民致以节日祝贺,向关心支持青岛发展的各界人士表示衷心感谢。他说,75年来,在中国共产

品质之城:能级跃迁焕新颜

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

庆祝中华人民共和国成立75周年·青报特稿



时间塑造了山河也缔造了奇迹。2023年,城镇化率已提升至78.3%,各类资源的高效配置以及城市功能的全面升级,彰显着青岛这座奋进之城的跃升活力。

新中国成立75年来,青岛城市道路总长度延伸36倍,各类医疗机构数量增长112倍,城市绿地面积扩大402倍……此外,人居环境得到新改善,城镇和农村居民人均住房建筑面积分别达到35平方米和40平方米;全市养老机构达到329个,床位数4.6万张……

读过这串无声却有力的数字后,再回望,75年间青岛城市品质的变化更加生动且具象:从“一间屋”到“一套房”,从辛苦“蜗居”到舒适“安居”,城镇居民的人居环境发生天翻地覆的变化;岁月的光影里,城市道路从小街小巷变为路网纵横,无论是盘旋在上空的快速路,还是疾驰于地下的地铁,都犹如时间隧道,带领人们穿越城市的过去、现在和未来。

历史洪流奔涌向前,城市巨变就在身边。75年间,青岛努力实现学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居。在历史的纵深中审视,我们理应渗入更多的辩证思考:在“快与慢、古

与新、柔与刚”的有机平衡中,探寻向国际化大都市挺进的独有节奏和崭新路径,努力让1000多万人民群众成为宜居宜业宜游品质之城的建设者与共享者。

快与慢

清晨,当整个城市渐渐“苏醒”,不少“上班族”早早出门,踏上通勤路。或是驱车奔驰在宽阔平坦的快速路上,或是乘坐在地铁里“飞驰如风”,四通八达的立体交通网络,让城市里的人流、物流、信息流快起来。此时,能真切感受到青岛发展的“快节奏”。

倘若彼时漫步在浮山森林公园,收获的将是“一步一惊喜”:成片的粉黛乱子草在阳光下绚烂盛开,远处成片的树叶在风中婆娑起舞,人们有的晨起锻炼,有的登高望远,优美又朴实的图景十分治愈。此时,又能真实感受到青岛人悠闲的“慢生活”。

在城市巨变中,“快”与“慢”兼容——“市井生活”的烟火气,是慢;肉眼可见的发展速度,是快。

论快,经济实力空前跃升的背后,枢纽城市建设功不可没。1949年仅有的243公里城市道路,延长至2023年的8630公里;全市客运量由350万人次增长至5692万人次;2007年青岛首次开通动车组,正式驶入动车时代;2021年省内首座4F胶东国际机场通航,航线244条、通航城市169座;青岛港已有220余条航线、通达世界700多个港口。

1958年,小白干路开始从乡村土路升级为城市主干道,并在之后很长一段时间里是进入青岛的唯一一条高等级公路。1999年,小白干路正式更名为重庆路。随着青岛城市更新建设启动,2023年重庆路从地面“走向”空中,仅用一年时间,一条纵贯南北的快速路拔地而起,高峰时段全程通行时间由以往的50分钟缩短至20分钟以内,让“车轮上的青岛”越跑越快。

尤其在城市更新的大背景下,近年来青岛把补齐基础设施短板摆在首要位置,辽阳路快速路、重庆高架路、跨海大桥高架路二期、金家岭立交、山东路—鞍山路立交等一批重点工程建成通车,东岸城区“四纵五横”的快速路网体系初步构

航拍青岛五四广场周边。刘栋 摄

建成型,快速路建成率由52%提升至73.6%。

从地铁的发展速度,也可窥见一座城市的发展速度。自2015年第一条线路开通至今,青岛地铁每年都有新线开通。目前青岛地铁运营线路增至8条,运营里程增加至348公里,随着“轨道上的青岛”提速疾行,为城市发展带来更多动能。

人民城市人民建,人民城市为人民。着眼百姓需求,青岛以“绣花功夫”实施城市更新。精工细活,城市更新以更有温度的举措、更精细的管理,不断提升群众的获得感和幸福感,满足群众休闲健身娱乐的“慢生活”需求。1949年青岛仅有城市公园3个,2023年这一数字则增长至324个;城市绿地面积也由以往的133公顷扩大至53471公顷;近年来青岛多次跻身“中国美好生活城市”和“中国最具幸福感城市”榜单,“红瓦绿树、碧海蓝天”的城市风貌更加鲜明。

如今,小尺度、渐进式、可持续的城市空间“微更新”正在青岛广泛开展,数百名青年社区规划师“下沉”社区,与居民共同推进社区公共服务设施。(下转第三版)